

КАК ДА ПОДОБРИМ ОТЧИТАНЕТО НА СЕБЕСТОЙНОСТТА В ТРУДОВО-ПРОИЗВОДИТЕЛНИТЕ КООПЕРАЦИИ

Петко Кънев

Себестойността на промишлената продукция е един от най-важните статистически показатели, характеризиращи производствената дейност на промишленото предприятие. Като синтетичен показател той обобщава в себе си всички страни на производството.

Въпросът за себестойността на продукцията и по-конкретно разходите за овеществен и жив труд, вложени в производството, заемат важно място при изучаване развитието на промишлеността.

С въпроса за снижението на себестойността са свързани и въпросите за разширеното социалистическо възпроизводство и задачата за подобряването на материалното благосъстояние и културното равнище на трудещите се.

С настоящата статия ние ще се помъчим да проследим характера на някои по-съществени слабости при отчитането на себестойността на продукцията в трудово-производителните кооперации с оглед да бъдат изучени и да посочим мероприятия за подобряване качеството на отчетността по себестойността на продукцията.

Още в самото начало трябва да отбележим, че общата постановка на счетоводната отчетност на доста трудово-производителни кооперации е все още незадоволителна и отчетността по себестойността лоша, въпреки че в организацията общо в системата на ЦС на ТПК се чувства известно подобряване. Все още съществуват редица слабости, които дават отражение върху достоверността на данните в отчета за себестойността на продукцията. Един от важните въпроси, който се решава неправилно от себестойчиците в предприятията от системата на трудово-производителните кооперации е въпросът за правилното отнасяне на продукцията към сравнимата или несравнима стокова продукция. За да се състави правилно отчетът за себестойността, трябва обезателно да се спази това условие — изделия, представляващи сравнима стокова продукция, да бъдат разграничени и отделени от тези, представляващи несравнима стокова продукция за предприятието. За да се осъществи това трябва добре да се познава въпросът за сравнимата и несравнимата стокова продукция, който е добре изяснен в инструкцията на Централното статистическо управление за отчитане себестойността на промишлената продукция. Най-много нарушения в това отношение се допускат от трудово-производителните кооперации, които отнасят към несравнимата стокова продукция извършените работи от промишлен характер.

Работите от промишлен характер изобщо не могат да бъдат отнасяни към несравнимата стокова продукция, поради това че те по своя характер са всякога сравними. Тези работи могат да се обхващат както за една, така и за няколко сродни услуги с размера на техния обем на сто лева стокова продукция. Трябва да отбележим, че има случаи в пред-